

热点事件: 莫让请客送礼之风玷污教育圣地

一、热点概述

近日,玉林市陆川县实验中学部分家长在微信群组织捐款用来向老师表达谢意,捐款数额竟高达 70 余万。这一事件霎时间冲上热搜,让人不禁思考这股请客送礼的不正之风是如何在校园环境中大行其道的。究其根本,便是部分望子成龙心切的父母引发的一场闹剧。

二、答题素材

1. 事实(举例)论证:

核查组认为,陆川县实验中学相关教师收取家长捐款的行为,违反了《教育部关于印发〈严禁教师违规收受学生及家长礼品礼金等行为的规定〉的通知》(教监〔2014〕4号)关于"严禁以任何方式索要或接受学生及家长赠送的礼品礼金、有价证券和支付凭证等财物"等规定,属于违规收费。在事件中,捐款的父母高达 1908 位,除了出于讨好老师的目的,更多是害怕不捐款会影响孩子在学校里正常的学习生活。此事因部分家长而起,却让所有其他家长和学生成为了受害者。仿佛在生活中请客送礼此类人情往来已经司空见惯,但是学校是教育圣地,绝不容许此类不正之风肆意染指。这不仅是为了维护教育公平,更是为了阻止资本悄然深入教育领域。

2. 开头/结尾:

- (1)德国著名哲学家雅斯贝尔斯说:"教育的本质是一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云, 一个灵魂召唤另一个灵魂。"……
- (2) 中国人民公安大学教授李玫瑾曾说过: "孩子的行为,基本上就是父母行为的一个折射,折射出父母的水准。"作为父母,更多是应该坦坦荡荡做人,给孩子做出表率……
- (3) 父母便是孩子教育路上的主力军, 我们教育的目的是让每个孩子能拥有自我成长、自我成就、自我幸福的能力。而学习成绩仅仅只是其中一项。……

三、出题方向

(一) 你怎么看?

1. 近日,广西一家长通过国务院"互联网+督查"平台反映,陆川县实验中学有家长以"感谢老师"为名在微信群组织学生家长捐款,并公布未捐名单。经核查问题属实。经督促,该校已将收取的70.61万元捐款全部退还学生家长。对此,请谈谈你的看法。

◎审题判断──你怎么看?(热点现象类)──答题结构【点题/破题-危害-原因分析-过渡-对策-总结结尾】



◎解题思路

第一步——点题/破题:

每个父母都有一颗望子成龙的心,在孩子教育问题上,可谓是煞费苦心。这种心情可以理解,但是请客送礼的行为实在是不能苟同。"给老师送礼,老师就一定会对自己的孩子更加重视",此类观念被部分家长奉为圭臬······

第二步——危害:

其一,孩子的成长与给老师送礼之间不仅毫无关联,还会给孩子的心中深植有钱就能办事,走后门、 托关系可以解决一切的错误想法,对孩子的身心发展百害无一利······

其二,从长远来说,父母在孩子面前树立了一个功利世俗的丑恶形象……

其三,精准地激化了家校矛盾,不利于教育公平,助长了歪风邪气……

第三步——原因分析:

首先, 面对升学压力, 部分家长便想尽千方百计想为子女铺路搭桥……

其次, 部分老师错误的教学理念, 思想觉悟出现偏差……

再次,相关部门存在监管漏洞 ……

第四步——过渡:

家长和学校的关系本来应该干净、纯粹,却搞出请客送礼"变相行贿"这一套歪风邪气。作为家长, 表达心意的方式有很多,何必非要沾染铜臭;作为老师更应严格自律,不假借各种名义收钱收礼,不因 为家长送不送礼而区别对待。所以在将来我们更应该:

第五步——对策:

第一,学校要引导家长改变教育理念,获取家长信任,承担教学责任……

第二,学校要加强对教师队伍师风师德的培训和考核……

第三, 加大监管力度, 畅通监督举报通道……

第六步——总结结尾:

给老师送礼,不仅仅显示父母的浮躁焦虑,更是伤害孩子的身心成长。我们不妨洒脱一点,还孩子 一个干净的学习环境······





— 课程安排 —

2023年浙江省考面试提前学课表-0元入学进面还可抵1000元						
12月19日	12月20日	12月21日	12月22日	12月23日	12月24日	12月25日
考情分析	自我认知	应急情景	人际关系	计划组织	综合分析	特殊題型
徐立	秦缺	郑黎	戴学军	白龙	苏维	黄俊
12月26日	12月27日	12月28日	12月29日	12月30日	12月31日	1月3日
22年真題分析	21年真題分析	20年真題分析	19年真題分析	面试热点解析	面试热点解析2	自我认知例题解析
韩伟杰	万里	吕子乔	张松山	方缘	江夏	苏维
1月4日	1月5日	1月6日	1月7日	1月8日	1月9日	1月10日
人际关系例题解析	应急情景例题解析	计划组织例题解析	特殊题型例题解析	综合分析例题解析	面试套题一	面试套题二
苏维	吕子乔	江夏	江夏	戴学军	戴学军	徐立

— 扫码报名—

